Landkreis Vorpommern-Riigen
Der Landrat

Landkreis Vorpommern-Riigen, Carl-Heydemann-Ring 67, 18437 Stralsund

Ihr Zeichen:

Ihre Nachricht vom: 18.11.2014

Mein Zeichen: 13.20 (Aktenzeichen)

Meine Nachricht vom:
Frau Bitte beachten Sie unsere Postanschrift unten!
Karin Breitenfeldt Fachdienst: Gebaudemangement/sonstige Dienste

: Fachgebiet / Team: 13.20 Sonstige Dienste
Zum Schwanenstein 1 Auskunft erteilt: Georg Riiting
18551 Lohme Besucheranschrift: Carl-Heydemann-Ring 67
18437 Stralsund

Zimmer: 242

Telefon: 03831-357-1590

Fax:

E-Mail: georg.rueting@lk-vr.de

Datum: 10. Marz 2015
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Ihre Anfrage Essensversorgung ab dem 1. Januar 2015
Sehr geehrte Frau Breitenfeldt,

Ihre Anfrage vom 10. Februar 2015, eingegangen am 13. Februar 2015, mdchte ich wie folgt
beantworten:

1. Konnten Unstimmigkeiten zwischen Eltern und Tragern bzgl. der Abrechnung (Pauschalver-
fahren oder leistungsbezogene Abrechnung) - eventuell mit Hilfe der Kreisverwaltung - ausge-
raumt werden und welches Verfahren findet nunmehr mehrheitlich Anwendung?

Fur die Kinder, die den Elternbeitrag gemaB § 90 SGB VIII vom Jugendamt erhalten, werden
die Verpflegungskosten in Hohe von monatlich 17 Tagen automatisiert an die Kindertagesein-
richtungen tUberwiesen. Es wird jedoch ggf. ein Anspruch auf Bildung und Teilhabe beriicksich-
tigt. Dieses Verfahren wird vorerst einheitlich angewandt. Freie Trager von Kindertagesein-
richtungen, die an dieser Verwaltungsvereinfachung nicht teilnehmen wollen, erhalten nach
Rechnungslegung unter Vorlage der Anwesenheitslisten die Verpflegungskosten im Rahmen
einer nachtraglichen Spitzabrechnung.

Durch die Verwaltung wurde empfohlen, dieses Verfahren auch bei den Eltern anzuwenden,
die den Elternbeitrag selbst zahlen missen. Hierzu gibt es unterschiedliche Verfahrensweisen
bei den Tragern.

In der jungsten Vergangenheit ist das Fachamt bzw. die Fachdienstleiterin oftmals moderie-
rend zwischen Trager und Elternraten tatig geworden.

2. In welcher Preisspanne bewegen sich die Tagessatze pro Kind und Tag und ist es im Zuge
der Kif6G-Anderung zu wesentlichen Preissteigerungen gekommen?

Grundsatzlich ist die Einflussnahme des Landkreises auf die Preisgestaltung beschrankt. Die
Kosten der Verpflegung sind entsprechend des KifoG M-V in den Leistungsvertragen nachricht-

lich auszuweisen. Eine Verhandlung dieser Kosten ist seitens des Gesetzgebers nicht vorgese-
hen.

Der durchschnittliche Tagessatz liegt zwischen 3,50 bis 5,- €. Vereinzelt liegen Tagessatze
auch daruber oder darunter.
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Die Trager sind bemiiht, die Kosten der Verpflegung moderat zu gestalten. In die Kalkulatio-
nen mussen neben den reinen Lebensmittelkosten auch die Kosten, die im unmittelbaren Zu-
sammenhang mit dem Angebot der Vollverpflegung stehen, Berlicksichtigung finden.
Tagessatze unterhalb von 3,50 € sind aus Sicht des Fachdienste nicht kostendeckend kalku-
liert.

Im Zuge der Kif6G-Anderung ist es zu Preissteigerungen gekommen. Griinde liegen u.a. in der
Nichtabwahlbarkeit der Mahlzeiten. Mit der Neuregelung des KifoG M-V ist die Vollverpflegung
integraler Bestandteil des Leistungsangebotes der Kindertagesstatte. In der Vergangenheit
wurden teilweise Frihstiick und Vesper durch die Eltern mitgeben. Auch bei der Mittagsver-
pflegung ist ein gewisser Preisanstieg zu verzeichnen. Diese wird oftmals durch externe An-
bieter (Caterer) an die Kindertageseinrichtung geliefert. Hier ist davon auszugehen, dass sich
der gesetzliche Mindestlohn niederschlagt.

3. Gibt es Erkenntnisse daruber, dass Eltern auf Grund der Neuregelungen ihre Kinder aus den
Kitas abgemeldet haben.

Es gibt keine Kenntnisnahme uiber erhohte Kiindigungen von Betreuungsvertragen.

4. Hat die Neuregelung finanzielle Auswirkungen auf den Kreis (Kosteniibernahmefalle) und
wenn dies der Fall ist in welcher Hohe fiir 2015?

Es wird voraussichtlich eine finanzielle Auswirkung auf den Kreishalt geben, jedoch derzeit
absehbar im Rahmen des geplanten Haushaltsansatzes. Genauere Daten liegen erst nach Ab-
schluss des Jahres vor.

Mit freundlichen,GruBen
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Ralf Drescher
Landrat



